

《穿越聖經》

以斯拉記（4）以斯拉到達耶路撒冷、 亞達薛西王聽以斯拉的請求幫助猶太人、以斯拉招聚百姓回耶路撒冷、 以斯拉分派祭司長保管財寶帶到耶路撒冷（拉 7:1-8:36）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯拉記 5-6 章的內容，讓我們先來重溫一下。

歸回的猶太人因著外面的攔阻，他們停止了建造聖殿。在停止建造聖殿的這一段時間，他們只顧興建自己的房屋。神興起先知哈該和撒迦利亞來呼籲以色列人繼續重建聖殿的工作，不要只顧自己興建華美的房子。所羅巴伯和耶書亞順服主，吩咐百姓立即繼續建殿工程。猶太人繼續重建聖殿，不是出於王的旨意，而是出於神的吩咐。

猶太人在耶路撒冷的建殿工程很快受到了波斯總督和他同黨的注意，猶大省的總督對此感到擔憂。因為保護大流士王的利益和帝國的福祉是他的職責，他要維護當地的和平和安全。波斯總督和他的同黨來到耶路撒冷，問猶太人誰授權他們開始建造，並問組織建造的人叫什麼名字。他們將猶大首領的名字告訴他們。這些波斯官員比第 4 章提到的官員講道理得多。他們沒有要求猶太人停止工程，而是奏告大利烏王，由王來判斷這事是否合法。在奏告大利烏的奏本上，達乃和示他·波斯乃講述他們和猶太人的對話，以及猶太人的回答。猶太人的長老首先告訴這些官員：他們是獨一真神的僕人，但由於他們犯罪才被擄到巴比倫。現在耶和華領他們回歸故土，他們要重建神的殿。其次猶太人的長老告訴官員，他們有古列王的諭旨，准許他們重建聖殿。古列王為這工程也貢獻了大量的物資。省長請王察查，看古列王是否下過這樣的諭旨，也請大利烏王告知他應如何處理這事。

於是王的書記尋察典籍，尋得一卷居魯士王留下的書卷，其中記著讓猶太人歸回的詔令。該詔令授權給猶太人重建他們的聖殿，甚至給了尺寸的限制。居魯士王批准了造牆用的大石頭，並且承諾經費出於王室庫房。於是大流士王下令繼續建殿，並且還下令讓地方官員提供每日獻祭需要的物品，同時宣告：“不要阻攔神殿的工作”。這話的字面意思是波斯的地方官員和當地百姓都不要干涉建殿的工程，反而應該盡力支持。若有人不服從王的命令便會受到可怕的刑罰。總之，調查猶太人建造聖殿這個事，開始看似對猶太人不利，結果卻有了王的詔令和支持，最終保護並供應了猶太人的事工！

建殿順利完工之後，猶太人舉行了聖殿奉獻典禮。猶太餘民獻上了七百一十二隻牲畜，百姓們照以色列支派的數目，奉獻了十二隻公山羊作為贖罪祭，因為他們希望神可以寬恕他們的罪孽，賜給他們一個新的開始。大祭司約書亞也潔淨了祭司和利未人，使得他們得以在建好的聖殿裏事奉。幾個星期之後就是逾越節。猶太人在家中團聚，自潔。首領邀請了所有的猶太人和願意跟隨以色列神的外邦人一起分享逾越節的羔羊，因為他們依據律法的要求，接納了投靠耶和華的外邦人。

神用先知的宣講來鼓勵祂的子民，甚至運用一個異教國王的權力和財富來使工程受益。這完全超乎人的想像。神是信實的，神呼召他們歸回來建聖殿，神也幫助他們完成了這樣的任務，猶太人經歷到了神的信實。聽眾朋友，無論我們的境遇如何，我們都可以確信神是信實的。

“神的信實極其廣大”，不僅僅是一句用來引用的經文，也不僅僅是歌裏的歌詞。不論我們遭遇怎樣艱難的環境，神的信實是我們應該相信的榮耀真理，是我們行事為人的根基。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯拉記 7-8 章的內容。

以斯拉記 7:1-10 記載：“這事以後，波斯王亞達薛西年間，有個以斯拉，他是西萊雅的儿子，西萊雅是亞撒利雅的儿子，亞撒利雅是希勒家的儿子，希勒家是沙龍的儿子，沙龍是撒督的儿子，撒督是亞希突的儿子，亞希突是亞瑪利雅的儿子，亞瑪利雅是亞撒利雅的儿子，亞撒利雅是米拉約的儿子，米拉約是西拉希雅的儿子，西拉希雅是烏西的儿子，烏西是布基的儿子，布基是亞比書的儿子，亞比書是非尼哈的儿子，非尼哈是以利亞撒的儿子，以利亞撒是大祭司亞倫的儿子。這以斯拉從巴比倫上來，他是敏捷的文士，通達耶和華—以色列神所賜摩西的律法書，王允准他一切所求的，是因耶和華—他神的手幫助他。亞達薛西王第七年，以色列人、祭司、利未人、歌唱的、守門的、尼提寧，有上耶路撒冷的。王第七年五月，以斯拉到了耶路撒冷。正月初一日，他從巴比倫起程；因他神施恩的手幫助他，五月初一日就到了耶路撒冷。以斯拉立志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。”

公元前 458 年，在位的波斯王是亞達薛西一世。耶路撒冷的聖殿已經建好近六十年了，猶太餘民正處於異常困難的時期。就在這時，神興起以斯拉領導第二批餘民從巴比倫回到猶大地。他們給重建聖城的工程帶來了經濟上、屬靈上的支持和幫助。

透過上面的家譜，我們看到以斯拉出身望族。他的家譜可以追溯至亞倫，就是歷史上第一位大祭司。家譜上還列有其他一些著名的屬靈領袖，比如希勒家、撒督、非尼哈。以斯拉不僅是一名祭司，還是一名學者，他仔細研讀神的話語。為了帶領一群被擄的猶太人回到耶路撒冷，他勇敢地來到威武的王面前，請求王的許可。當以斯拉學習舊約聖經時，他向神禱告，求神幫助猶太餘民。神回應了以斯拉的禱告，呼召他去耶路撒冷重建聖殿。神賜給以斯拉晉見王的膽量，神也讓王願意配合以斯拉的請求。

以斯拉記 7:11-26 記載：“祭司以斯拉是通達耶和華誠命和賜以色列之律例的文士。亞達薛西王賜給他們諭旨，上面寫著說：‘諸王之王亞達薛西，達於祭司以斯拉通達天上神律法大德的文士，云云。住在我國中的以色列人、祭司、利未人，凡甘心上耶路撒冷去的，我降旨准他們與你同去。王與七個謀士既然差你去，照你手中神的律法書察問猶大和耶路撒冷的景況；又帶金銀，就是王和謀士甘心獻給住耶路撒冷、以色列神的，並帶你在巴比倫全省所得的金銀，和百姓、祭司樂意獻給耶路撒冷—他們神殿的禮物。所以你當用這金銀，急速買公牛、公綿羊、綿羊羔，和同獻的素祭奠祭之物，獻在耶路撒冷—你們神殿的壇上。剩下的金銀，你和你的弟兄看著怎樣好，就怎樣用，總要遵著你們神的旨意。所交給你神殿中使用的器皿，你要交在耶路撒冷神面前。你神殿裏若再有需用的經費，你可以從王的府庫裏支取。我一亞達薛西王又降旨與河西的一切庫官，說：“通達天上神律法的文士祭司以斯拉，無論向你們要什麼，你們要速速地備辦，就是銀子直到一百他連得，麥子一百柯珥，酒一百罷特，油一百罷特，鹽不計其數，也要給他。凡天上之神所吩咐的，當為天上神的殿詳細辦理。為何使忿怒臨到王和王眾子的國呢？我又曉諭你們，至於祭司、利未人、歌唱的、守門的，和尼提寧，並在神殿當差的人，不可叫他們進貢，交課，納稅。”以斯拉啊，要照著你神賜你的智慧，將所有明白你神律法的人立為士師、審判官，治理河西的百姓，使他們教訓一切不明白神律法的人。凡不遵行你神律法和王命令的人就當速速定他的罪，或治死，或充軍，或抄家，或囚禁。’”

神激動亞達薛西一世的心，准許以斯拉和他的同胞重回故土。亞達薛西王聽了以斯拉的請求

之後，他做了幾件事，在這件重要的事工上幫助了猶太人。

首先，王授權給以斯拉。亞達薛西王委任以斯拉成為這批人的領袖，也擔任王在猶大地的代表。王甚至給他將違法者處以死刑的權力。其次，王給猶太人自由。在亞達薛西王的官方詔書中，王給了猶太人特權，可以離開巴比倫，同以斯拉到耶路撒冷去，與那裏的餘民一起重建城牆。第三，王給猶太人補償金銀。神曾透過先知哈該告訴耶路撒冷對奉獻猶豫不決的百姓，“銀子是我的，金子也是我的。”神證實了這一點，祂使王為以斯拉敞開皇家府庫，為耶路撒冷聖殿中的獻祭提供購買祭物的經費。王命令在河西那邊的所有庫官，從地方上王的府庫裏拿錢給猶太人。然後亞達薛西王把原來聖殿中的器皿給了以斯拉，這些器皿是上次所羅巴伯沒有帶回去的。最後，王准許以斯拉接受留在巴比倫的猶太人給的禮物。在他的帝國裏無論誰想要奉獻禮物，以斯拉都可以接受。最後，亞達薛西王免了祭司、利未人和神殿當差人的稅項，他們不用向帝國納稅、或進貢。為了確保猶太人重建聖城的事工可以順利進行，王還擴大了以斯拉的執法權。

以斯拉記 7:27-28 記載：“以斯拉說：‘耶和華—我們列祖的神是應當稱頌的！因他使王起這心意修飾耶路撒冷耶和華的殿，又在王和謀士，並大能的軍長面前施恩於我。因耶和華—我神的手幫助我，我就得以堅強，從以色列中招聚首領，與我一同上來。’”

這是這本書卷第一次出現第一人稱“我”的敘述。這種敘述方式一直持續到以斯拉記 9:15。以斯拉稱頌耶和華神，因為祂使王支持以斯拉的計劃。以斯拉把這件事看成是神的恩典。他沒有把功勞歸於自己，而是說這件事之所以能成，完全是因為“神的恩手”幫助他。

以斯拉記 8:1-20 記載：“當亞達薛西王年間，同我從巴比倫上來的人，他們的族長和他們的家譜記在下面：屬非尼哈的子孫有革順；屬以他瑪的子孫有但以理；屬大衛的子孫有哈突；屬巴錄的後裔，就是示迦尼的子孫有撒迦利亞，同著他，按家譜計算，男丁一百五十人；屬巴哈·摩押的子孫有西拉希雅的儿子以利約乃，同著他有男丁二百；屬示迦尼的子孫有雅哈悉的儿子，同著他有男丁三百；屬亞丁的子孫有約拿單的儿子以別，同著他有男丁五十；屬以攔的子孫有亞他利雅的儿子耶篩亞，同著他有男丁七十；屬示法提雅的子孫有米迦勒的儿子西巴第雅，同著他有男丁八十；屬約押的子孫有耶歇的儿子俄巴底亞，同著他有男丁二百一十八；屬示羅密的子孫有約細斐的儿子，同著他有男丁一百六十；屬比拜的子孫有比拜的儿子撒迦利亞，同著他有男丁二十八；屬押甲的子孫有哈加坦的儿子約哈難，同著他有男丁一百一十；屬亞多尼幹的子孫，就是末尾的，他們的名字是以利法列、耶利、示瑪雅，同著他們有男丁六十；屬比革瓦伊的子孫有烏太和撒布，同著他們有男丁七十。我招聚這些人在流入亞哈瓦的河邊，我們在那裏住了三日。我查看百姓和祭司，見沒有利未人在那裏，就召首領以利以謝、亞列、示瑪雅、以利拿單、雅立、以利拿單、拿單、撒迦利亞、米書蘭，又召教習約雅立和以利拿單。我打發他們往迦西斐雅地方去見那裏的首領易多，又告訴他們當向易多和他的弟兄尼提寧說什麼話，叫他們為我們神的殿帶使用的人來。蒙我們神施恩的手幫助我們，他們在以色列的曾孫、利未的孫子、抹利的後裔中帶一個通達人來；還有示利比和他的眾子與弟兄共一十八人。又有哈沙比雅，同著他有米拉利的子孫耶篩亞，並他的眾子和弟兄共二十人。從前大衛和眾首領派尼提寧服事利未人，現在從這尼提寧中也帶了二百二十人來，都是按名指定的。”

以斯拉從猶太宗族中招聚了十八位首領，一千五百一十五個男丁，還有女人和孩子願意同以斯拉一同回耶路撒冷。與大約八十年前的第一次回歸不同，這一次的隊伍沒有所羅巴伯和約書亞帶領的隊伍大。這批隊伍在正月初一日離開巴比倫。大約一星期之後在亞哈瓦河停留了三天。在那幾天，以斯拉數點了百姓，發現百姓中沒有利未人。所以他就派遣了一個由十一

位首領組成的特別委員會去為這次行程招募一些利未人。委員會僅帶回來三十八個利未人，但是有二百二十個聖殿工人跟著他們一起來了。

以斯拉記 8:21-23 記載：“那時，我在亞哈瓦河邊宣告禁食，為要在我們神面前克苦己心，求他使我們和婦人孩子，並一切所有的，都得平坦的道路。我求王撥步兵馬兵幫助我們抵擋路上的仇敵，本以為羞恥；因我曾對王說：‘我們神施恩的手必幫助一切尋求他的；但他的能力和忿怒必攻擊一切離棄他的。’所以我們禁食祈求我們的神，他就應允了我們。”

以斯拉沒有向王尋求幫助來保護他們的行程，而是依靠神。因為以斯拉深信若不是神的恩手在他們身上，沒有一樣事會成功。但是要接受神的祝福和幫助，他們必須先謙卑自己、尋求神的面。所以以斯拉宣告三天的禁食禱告，祈求神能在這段漫長的旅途中保護他們。

以斯拉記 8:24-30 記載：“我分派祭司長十二人，就是示利比、哈沙比雅，和他們的弟兄十人，將王和謀士、軍長，並在那裏的以色列眾人為我們神殿所獻的金銀和器皿，都秤了交給他們。我秤了交在他們手中的銀子有六百五十他連得；銀器重一百他連得；金子一百他連得；金碗二十個，重一千達利克；上等光銅的器皿兩個，寶貴如金。我對他們說：‘你們歸耶和華為聖，器皿也為聖；金銀是甘心獻給耶和華—你們列祖之神的。你們當警醒看守，直到你們在耶路撒冷耶和華殿的庫內，在祭司長和利未族長，並以色列的各族長面前過了秤。’於是，祭司、利未人按著分量接受金銀和器皿，要帶到耶路撒冷我們神的殿裏。”

以斯拉把保管財寶的任務分配給了十二位祭司長：二十五噸的銀子，將近八噸的金銀器皿，加上各樣其他的器皿和百姓獻上的禮物。

以斯拉記 8:31-36 記載：“正月十二日，我們從亞哈瓦河邊起行，要往耶路撒冷去。我們神的手保佑我們，救我們脫離仇敵和路上埋伏之人的手。我們到了耶路撒冷，在那裏住了三日。第四日，在我們神的殿裏把金銀和器皿都秤了，交在祭司烏利亞的兒子米利末的手中，同著他有非尼哈的兒子以利亞撒，還有利未人耶書亞的兒子約撒拔和賓內的兒子挪亞底。當時都點了數目，按著分量寫在冊上。從擄到之地歸回的人向以色列的神獻燔祭，就是為以色列眾人獻公牛十二隻，公綿羊九十六隻，綿羊羔七十七隻，又獻公山羊十二隻作贖罪祭，這都是向耶和華焚獻的。他們將王的諭旨交給王所派的總督與河西的省長，他們就幫助百姓，又供給神殿裏所需用的。”

他們在正月初一離開巴比倫，在亞哈瓦河邊停留了三日，然後在正月十二日啓程離開那地，在五月初一日到達了耶路撒冷。他們在四個月的時間裏走了九百英里（約一千四百四十八公里），神的恩手全程保護他們。祭司把財寶交到聖殿，當場一一清點、秤重，登記在冊上，全部實情都記入官方報告，好向王奏報。在耶路撒冷居住的猶太人和新到達的猶太人一起在祭壇敬拜神。在處理完關係到國家和聖殿的屬靈方面的事務後，以斯拉就去拜訪了波斯地方的官員，並出示王給他的證明函。他將王的諭旨交給官員，官員馬上就遵行王的命令，並在工程上幫助猶太人。

總之，雖然困難重重，但是以斯拉順利地把猶太人帶回了聖城。在這兩章裏，“耶和華神施恩的手幫助他”出現了六次，我們看出以斯拉把功勞完全歸給了神。“以斯拉立志考究遵行耶和華的律法”，我們看出他喜愛神的話且順服遵行神的話，他對神話語的態度值得我們學習。聽眾朋友，在新的一年，你是否也可以像以斯拉一樣立定心志查考且遵守神的話語呢？你每天是否可以抽出一些時間專注於讀聖經和禱告呢？讓我們一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！